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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

> Objetivos de la presentacion

< En esta presentacion veremos qué ocurre detras de la curva de oferta para
mostrar exactamente como es determinada por los costos de produccion.

< Observaremos que los costos de produccion de la empresa dependen de la
cantidad que produzca y de lo que tarde en ajustar la planta y equipos a
los cambios del entorno.

% Mostraremos como eligen las empresas las cantidades que van a ofrecer
para maximizar el beneficio (que no es otra cosa que la diferencia entre el
ingreso y el costo).

% Para maximizar el beneficio, hay que elegir los factores de tal manera que
se minimice el costo de producir la cantidad que se decide ofrecer.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS
» La produccion y el horizonte temporal de la empresa
Las empresas utilizan muchos factores de produccion diferentes para
producir bienes y servicios. Por ejemplo:
v" Materias primas.
v Bienes producidos por otras empresas o bienes intermedios.
v Bienes de capital (tales como maquinarias, edificios, etc).
v' Tierra.
v El trabajo o Mano de Obra.

Los factores de produccion pueden combinarse de muchisimas formas para
producir una determinada cantidad.

Para maximizar los beneficios, las empresas deben elegir el método de
produccion que minimice el costo del nivel de produccion que seleccionen.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS
» La produccion y el horizonte temporal de la empresa

® Eficiencia técnica y economica

Todas las empresas aspiran a ser productores eficientes. Para cumplir este
objetivo, deben utilizar métodos de produccion que sean eficientes tanto
desde el punto de vista técnico como desde el punto de vista econémico.

Un método de produccion es téecnicamente eficiente si no existe ningun
otro que utilice una cantidad menor, al menos de un factor y una no
mayor de otro, para producir una determinada cantidad. En otras
palabras, un método de produccion es técnicamente eficiente si la

produccion que se obtiene es la maxima posible con las cantidades de
factores especificadas.

Estas 2 definiciones son equivalentes ya que ambas dicen que NO debe
haber DESPILFARRO.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion y el horizonte temporal de la empresa

El cuadro muestra 4 formas diferentes de [[ cuapro £.1. oistinTos METODOS
producir una cantidad dada de papas. S i e

Reguisitos de factores

El método D es técnicamente ineficiente S DI MO A AT
. ~ . de e dea de farti-
porque necesita mas tierra y tractores que el Il irode vabalo trachores. s TaaEe
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Los métodos A, B y C son todos técnicamente 10 ; 25
eficientes.

Una vez que la empresa ha examinado los meétodos de produccion
técnicamente eficientes, debe seleccionar el método economicamente
eficiente para minimizar los costos y asi maximizar el beneficio.

El método de produccion economicamente eficiente es aquel que
minimiza el costo de oportunidad de los factores utilizados en la
produccion.

Para lograr la eficiencia economica una empresa debe tener en cuenta los
costos de todos los factores que podria utilizar.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS
» La produccion y el horizonte temporal de la empresa
® La funcion de produccion

Correspondiendo a la distincion entre eficiencia técnica y eficiencia
economica, la eleccion del proceso de produccion optimo suele describirse
como una decision técnica seguida de una decision economica.

La funcion de produccion de una empresa muestra la cantidad
maxima de produccion que puede obtenerse con una cantidad dada de

factores.

Dado que muestra la produccion maxima que puede producirse, muestra los
resultados de los distintos métodos de produccion técnicamente eficientes.

Ninguna empresa toma sus decisiones técnicas o economicas de una vez
para siempre. Las empresas estan tratando continuamente de encontrar
métodos de produccion economicamente eficientes (de menor costo). Cuando
lo hacen, varian los métodos de produccion y se desplazan las curvas de

oferta.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion a corto plazo viotisin Prodie

de trabajo. Producto marginal medio del
itrabaja- total dal trabajo. trabajo

La produccion de una empresa a corto plazo dores)  globos/  globas/ globos/

samana samana itrabejador trabajador

depende de las cantidades de los factores
variables que utilice. Por lo tanto, emplearemos la
funcion de produccion a corto plazo, que muestra
que el nivel de produccion depende de los niveles
de los factores variables de la empresa,
manteniéndose todo lo demas constante.
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La curva de producto total (PT) muestra la
relacion entre la cantidad de un factor
variable (como el trabajo) y el nivel resultante
de produccion.

El cuadro muestra que cuanto mayor es la
cantidad de trabajadores que emplee la compania,
mas globos producira. AR |

¢ P2 34 5 6 TR 90

Produccién (globos por semins)

Cantidad de trabajo (trabagucores por semana)
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion a corto plazo
®  El producto marginal

El producto marginal (PM) de un factor de produccion variable (como el
trabajo) es la produccion adicional que se obtiene utilizando una
unidad adicional de ese factor.

Del cuadro puede notarse que, en los niveles mas

bajos de trabajo, el producto marginal es positivo || £oies . e moiuete Producto
trabaja- total dal trabajo. trabajo

y creciente. En esa fase, un trabajador adicional dores/  globos/ globos/ globos/

SEMTIENE samana trebejador trabajador

no solo aumenta la produccion, sino que la
aumenta aun mas que el anterior.

En la segunda fase, en los niveles mas altos de
trabajo, la produccion adicional que se obtiene
contratando un trabajador mas sigue siendo
positiva, pero decreciente. Es decir, que en esta
fase el producto marginal de un trabajador
adicional es menor cuanto mayor es el numero de
trabajadores contratados.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion a corto plazo

La ley de los rendimientos decrecientes establece que si las cantidades de
algunos factores son fijas, el producto marginal de un factor variable (como
el trabajo) disminuira, traspasado un determinado nivel, conforme aumente
la cantidad de ese factor.

Un alumno que esta preparando una materia normalmente encuentra
bastante productivo el estudio al principio, pero pasado un tiempo cada
media hora aumenta menos sus conocimientos que la anterior.
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PM del trabapo (globos por trabajador)

B
T

Cantidad de trabajo (trabajadores por semang)
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion a corto plazo
Los productos marginales y las decisiones de las empresas

Como se vera en detalle mas adelante, el concepto de producto marginal de
un factor es una de las ideas clave de la teoria de la conducta de la oferta de
las empresas.

Si el precio del bien o producto es constante, aumentara el ingreso porque la
empresa puede vender una mayor cantidad, y la cantidad adicional que
puede vender es exactamente igual al producto marginal del trabajo. Tendra
sentido contratar a un trabajador adicional si las ventas adicionales
generan mas ingresos que el costo adicional de la contratacion de ese
trabajador.

® EIl producto medio

El producto medio (PMe) de un factor (como el trabajo) es el cociente
entre el nivel de produccion obtenido y la cantidad del factor usada.
Suele denominarse productividad del trabajo y cuanto mayor es ésta, mayor
es el nivel de produccion que obtiene la empresa por unidad de trabajo
empleada.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La produccion a corto plazo

El producto medio del trabajo o de cualquier otro factor en un periodo dado
generalmente puede deducirse directamente de los datos histoéricos.

La figura muestra la relacion entre
existente entre el PMe y el PM del trabajo
en la produccion de globos. Ambas curvas
tienen la forma de U invertida. Obsérvese
que PMe es creciente cuando PM>PMe y es
decreciente cuando PM<PMe. Esta relacion
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(glohos por trubajador)

entre todas las cantidades medias y e == P
marginales se cumple por simple razones O g L T

. - 4. Cantickid de mrabajo (rabayudbores por semang)
aritmeticas.

La figura muestra que si la cantidad en que un trabajador adicional aumenta
la produccion es superior a la produccion media por trabajador antes de que
llegara, la media de todos los trabajadores subira cuando entre a la empresa.

Las curvas de PMe y PM se cortan en el nivel de trabajo que maximiza PMe.
En los puntos a la izquierda de la interseccion, PM>PMe, luego PMe es
creciente. En los puntos a la derecha, PM<PMe, luego PMe es decreciente.

La Produccién y los Costos Cursado — FING - UNC - 2024



LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

u Costos fijos y variables

Al analizar la produccion a corto plazo, distinguimos entre factores fijos y
variables. Esta distincion corresponde exactamente a la diferencia entre los
costos fijos y los variables de la empresa.

Los costos fijos (CF) son los costos que a corto plazo no dependen de la
cantidad que produzca la empresa. Se trata de los costos de los
factores fijos.

Los costos variables (CV) son los costos que dependen del nivel de
produccion de la empresa. Se trata de los costos de sus factores
variables.

El costo total (CT) de la empresa es la suma de los costos fijos y
variables: CT=CF+CV.

Una empresa solo puede evitar los costos de los factores fijos cerrando
totalmente. Los costos fijos que no puede evitar ni siquiera cerrando son
llamados “costos perdidos”.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

El alquiler de la oficina de la empresa es un costo fijo que no es perdido, ya
que ésta puede evitarlo cerrando.

El costo de oportunidad fijo del capital que invierten sus propietarios en una
maquina especializada que so6lo puede utilizarse para fabricar el nuevo
producto de la empresa y que no tiene ningun valor como chatarra es un
costo perdido, ya que la inversion no servira para nada si fracasa el nuevo
producto.

Si una empresa cierra temporalmente, puede evitar pagar sus costos
variables.

Los costos variables son los costos de la utilizacion de los factores de
produccion variables, que son generalmente el trabajo y las materias primas.
Dado que las cantidades de los factores variables aumentan conforme
aumenta la produccion, los costos variables aumentan cuando eésta
aumenta.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

m Costos totales y marginales

CUADRO B-4. PRODUCCION Y COSTOS EN LA PRODUCCION DE GLOBOS

=

Cantidad Costo
Froduccion, da trabajo. Costo fijo variabla Costo total Coato
globos/ trabajadores, (CF). &/ (CV), &f [ - ] margingl
EETLENE BEMEMRE Seimana SEIMENE samana {CAT), 8/globo

0 BO0 —

17

Como hemos visto, el costo fijo es constante e independiente del nivel de
produccion. La Unica manera en que se podrian evitar estos costos es
vendiendo todos los activos y cerrando.

A corto plazo, cuando aumenta la produccion, solo aumenta el costo
variable.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

Para ver si es rentable producir una unidad adicional, debe compararse la
variacion del ingreso con el costo marginal de produccion.

El costo marginal (CM) es el costo de producir una unidad adicional.
Es decir, es el aumento del costo total en que debe incurrir una
empresa para obtener 1 unidad mas de produccion.

El costo marginal es igual al |
incremento de CT en cada nivel S

. - = 2100
de produccioén. i
E 1 Bill =
g 100k
Observar que como a corto plazo ||, .

| MK -

sOlo varia el costo variable, el
costo marginal a corto plazo es
igual al costo variable cuando se wl
utilizan mas factores variables |- P
para obtener 1 unidad mas de 5 . e
produccion. B (1A o b Producion (gobos - setand

la7

M (dalares por globnd

S -
1]

T, CF,. CF (dokan

I 10 - Fid §
|
!

La Produccién y los Costos Cursado — FING - UNC - 2024



LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

Dividiendo el CV por $200 (el costo por trabajador) hallamos el nimero de
trabajadores necesario para obtener cada nivel de produccion

La curva de costo marginal muestra que en los niveles de produccion bajos,
el costo marginal disminuye cuando aumenta la produccion, debido a que se
incrementa el trabajo para elevar la produccion (cada trabajador adicional la
eleva mas que el anterior). En otras palabras, como el producto marginal
del trabajo (globos por trabajador) es creciente, el costo marginal es
decreciente en los niveles de produccion bajos.

En los niveles de produccion mas altos, se experimentan rendimientos
decrecientes. Cada trabajador adicional tiene menos capital con que
trabajar, por lo que disminuye el producto marginal del trabajo. Eso significa
que para producir 1 unidad mas se necesitan cantidades cada vez mas
grandes de trabajo adicional. El costo marginal de la produccion es
creciente porque el producto marginal del trabajo es decreciente.

La ley de los rendimientos decrecientes hace que la curva CM tenga
pendiente positiva a partir de cierto punto. Es decir, llegado un determinado
nivel de produccion aparecen los rendimientos decrecientes del trabajo y solo
es posible elevar el nivel de produccion con un costo marginal creciente.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo
® Costos medios
El costo medio es el costo por unidad de produccion.

Costo variable (CV)
Produccion

Costo variable medio = CVMe =

Costo fijo (CF)

Costo fijo medio = CFMe =
1y Produccion

) Costo total (CT)
Costo total medio = CTMe = — = CVMe + CFMe
Produccion

Ya hemos senalado antes que las empresas utilizan el costo marginal para
averiguar si deben aumentar o reducir la produccion. Los costos medios se
utilizan para averiguar si debe producirse o no.

Si el precio de un bien es menor que el costo variable medio, luego la
empresa reduce sus pérdidas cerrando a corto plazo.

cQué ocurre si el precio de un bien es superior al costo variable medio
pero inferior al costo total medio?
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

-—

® Curvas de costo medio y marginal

CUADRO B-B, COSTO MEDIO Y MARGINAL
DE LA PRODUCCION DE GLOBOS

Produc-
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) 281

33 1800 31T, ] |

(1 |
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2.280: 326 Produccion (globos por semana)

En este ejemplo y de manera general, las curvas CVMe y CTMe a corto plazo
se describen como curvas de costo medio en forma de U.
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS
» La curva de costo a corto plazo

A medida que se contratan mas empleados
para trabajar con una cantidad dada de
factores fijos, la productividad del trabajo
termina disminuyendo y se incrementan los
costos medios.

=

=
i

B

Si CM>CVMe, el costo variable de 1 unidad
mas de produccion es superior al medio, por
lo que el CMe debera aumentar si se produce
esa unidad. Si CM<CVMe, la produccion de 1
unidad mas debe reducir el CVMe.

OM, CTMe, CFMWe (dolares por globa)

1

Inicialmente, el CM es inferior tanto al CTMe
como al CVMe, pero debido a la ley de
rendimientos decrecientes, aumenta por
encima de ambos cuando la produccion
aumenta, por lo que resulta cada vez mas
caro producir mas aumentando solamente el
trabajo.

Prodwccson (ghobos por semanal
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LA PRODUCCION Y LOS COSTOS

» La curva de costo a corto plazo

La curva de CM debe cortar a las curvas de costo medio (CVMe y CTMe) en
sus puntos minimos. A la izquierda de la interseccion, el CM es menor que
el costo medio, por lo que el costo medio es decreciente. A la derecha de la
interseccion, el CM es mayor que el costo medio, por lo que el costo medio es
creciente.

m Variaciones de las condiciones de costos

Las variaciones de los precios de los factores desplazan las curvas de costo.

Las variaciones del costo fijo NO desplazan la curva de costo marginal ni la
curva de CVMe dado que los costos variables NO resultan afectados por los
costos fijos de funcionamiento.

La subida del precio de un factor variable (como el trabajo) desplaza tanto la
curva CT como la CM. El aumento de CT es obvio, pero ahora también
resulta afectado el CM. ¢Por qué?
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